

8月3日,演员在成都世运会运动员村开村活动上表演。新华社记者 王曦 摄

新华社成都8月5日电 第12届世界运动会于8月7日至17日在四川成都举办,来自全球100多个国家和地区的4000余名运动员将齐聚于此。与往届相比,这届世运会有哪些看点?"新华视点"记者带你提前看。

赛事亮点:传统新潮交融

1981年,首届世运会在美国举办, 此后每四年举办一次。今年,第12届 世运会来到中国成都。

据介绍,成都世运会共设34个大项、60个分项、256个小项,以非奥运会项目为主。"今年的赛事项目呈现新老交融等特点,观众将直观感受体育文化的传承与演进。"成都世运会执委会相关负责人说。

多个项目迎来"首次"。自由式轮 滑"首秀",设置男子花式绕桩等4个小 项比拼技巧、创意与艺术表现。自由潜 水、残疾人自由潜水、龙舟、武术等首次 成为正式比赛项目。

潮流项目精彩纷呈。成都世运会 既有空手道、射箭、力量举等传统项目, 也有无人机竞速、跑酷等充满青春活力 的新潮项目。

作为奥运会的补充,世运会推动多个项目"人奥"成功。成都世运会上的蹦床、攀岩、腰旗橄榄球、垒球、棍网球、壁球等项目也是2028年洛杉矶奥运会正式比赛项目。

7月29日,成都世运会中国体育代表团成立,321名运动员将参加28个大项、152个小项的比赛,是我国1981年参加世运会以来参赛项目最多、规模最大的一次,软式曲棍球、啦啦操、飞盘、摩托艇等12个大项为首次参赛。

记者了解到,321名运动员中,年龄最大的运动员50岁,最小的13岁,包括10名残疾人运动员,教师、学生、企事业单位工作人员和自由职业者约占2/3。

办赛特色:节俭、绿色、科技

竞赛场馆"能改不建",金属资源循环利用"变身"奖牌,智能机器人提供导

览服务……成都世运会将秉持"绿色、 共享、开放、廉洁"的办赛理念,节俭、绿 色、科技体现在每一个细节之中。

——节俭办赛。成都世运会组委会副主席兼秘书长、成都市市长王凤朝表示,27个竞赛场馆均为改建或者临建,做到标件生产和集约安装。"在满足赛事要求的前提下,设备设施'能借不租、能租不买',最大限度减少器材购置成本。"

据介绍,世运会赛后,所有采购的 竞赛器材都将统筹用于竞技项目训练、 青少年人才培养、全民健身开展和专业 赛事筹办等,各场馆将统筹研究利用, 有序向社会开放。

——绿色低碳。在成都世运会体育舞蹈项目比赛场馆城北体育馆,场馆灯具为节能型灯具,总坪路面采用透水混凝土工艺。"这样减少了高碳材料的使用,也能降低路面温度,减少空调能耗,间接降低碳排放。"成都世运会城北体育舞蹈场馆中心竞赛组组长李媛媛说。

点击按钮,将空水瓶投入碳基魔方智能回收箱,一张碳积分小票随即生成,累计一定数额的碳积分便可兑换特许商品。"我们在世运会上投放了18台设备,每投递一次废弃塑料瓶都是在为世运会'碳中和'助力。"四川大嘴蛙环保科技有限公司总经理杨聪

——科技赋能。从"小吒"机器人 踩着风火轮当向导,到智能化厕所自 动保持洁净,再到无人警务巡防车紧 急响应"一键直达",20余款"成都造" 前沿科技产品深度嵌入智慧赛事、赛 事保障等多个场景。

"我们在世运村内部投放了十余台机器人,世运会期间,F2室外安保巡逻机器人会瞪着'大眼睛'识别可疑情况,全自助零售机器人在大厅自主寻客,还有一些机器人为各个场地配送饮品……"成都越凡创新科技有限公司市场经理吴瑞说。

值得一提的是,此次在世运会"上岗"的多个科技产品可以互联协同。 比如,越凡创新的一体配送机器人与 考拉悠然的交通勤务机器人能联动在 世运村内进行无人化配送,工作效率 提升40%以上。

赛场内外:文体旅深度融合

成都世运会不仅是体育竞技的舞台,更是文化交流的盛会,体育与文化碰撞出奇妙火花。

世运会赛场内外,处处可见鲜明的文化印记。吉祥物"蜀宝""锦仔",以我国四大名锦之一的蜀锦为取名灵感,以大熊猫、川金丝猴"双宝"为原积

奖牌"竹光"正面融入太阳神鸟纹饰等,绶带设计采用国家级非物质文化遗产蜀绣工艺,奖牌盒以国家级非物质文化遗产青神竹编手工编织。

作为世运会历史上首支火炬,"竹梦"的外观设计巧借火炬造型、竹子色彩、青铜纹样等,取名意为"逐梦",呼应火炬传递口号"牵手世运,点燃梦相"

世运会期间,将举办一系列精彩纷呈的特色文化活动。除世运村开村活动外,"中国优秀传统文化""中国非物质文化遗产技艺""'汉语桥'中文学习"等互动体验活动,让人沉浸式体验书画、蜀绣、皮影、剪纸等传统技艺。

赛事不仅是竞技,更是文旅的"移 动名片"。

世运会期间,成都将在东部新区 的世界园艺博览园内精心打造世运广场,设置体育项目展示体验区和主办城市文化展示区、美食区、舞台区等功能板块,为参赛者和游客提供"逛、玩、吃、购、看"一站式体验。

最近,成都票根优惠打卡地图正 式上线,消费者凭赛事、演出、展览、景 区、博物馆等门票,能在成都多家知名 餐厅、博物馆、酒店享受折扣优惠。

四川还组织开展了"跟着赛事去旅行"系列活动。九寨沟的瑶池碧水斑斓如梦,都江堰的千年古堰福泽天府,三星堆的青铜神树叩问苍穹,稻城亚丁的雪山圣湖纯净如诗……立足资源禀赋,成都世运会以赛事为媒,正在将赛事流量转化为文旅"留量"。



郑州市第七十六中学荷球队球员在练习赛中(7 月11日摄)。 新华社记者 李嘉南 摄



这是8月6日拍摄的赛前表演。新华社记者 张丽芸 摄



这是8月3日在成都世运会运动员村A区拍摄的官 方特许商品零售店内的纪念品。新华社记者 王曦 摄